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S.52 A5,6,8,13

A5 Wie weit fillt ein Stein in frei-
em Fall in 0,15, 0,25, 0,3s? Wie
schnell ist er nach 0,75 m Fallweg?
A6 Bestimmen Sie die Hohe, aus
der man auf dem Mond herabsprin-
gen miisste, um genauso schnell
anzukommen wie auf der Erde
beim Sprung aus 1 m Héhe.

A8 EineKugel (d = 2,00 cm) durch-
quert nach 1,00 m Fallstrecke eine
Lichtschranke. Gesucht ist die
Dunkelzeit At.

A13 Eine Kugel von 1,5 cm Durch-
messer fillt im freien Fall durch
eine Lichtschranke; eine Uhr misst
die Dunkelzeit 0,003 s. Wie lange
war die Kugel bis zur Lichtschranke
unterwegs, welche Fallstrecke hat
sie bis dahin zurtickgelegt?
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beschleun

Allgemeine Hinweise:

*  Kommentieren Sie lhre Ldsungen! (Erauterungen, Begrindungen, Folgerungen)

Rechnen Sie in S/-Einheiten (kg, m, 5 efc.)

Uberpriifen Sie die physikalischen Einheiten in lhren Rechenschritten und Lésungen! {Vor allem bei ldngeren Rechenwegen!)

-
-
* Lesen Sie die Aufgaben zundchst alle einmal und beginnen Sie dann mit der fir Sie einfachsten Aufgabe!

Beschleunigungen und Krafte: Die drei Newtonschen Gesetze genielRen in der Physik den Status von Axiomen. Sie

sind die Grundgesetze der Mechanik, aus denen sich viele andere Gesetzmdalligkeiten herleiten lassen. Die Kenntnis dieser
Geselze ist auch im Strallenverkehr sehr hilfreich.

1.1. Ein PKW (m = 1t) erfahrt eine Beschleunigung von 4,5 m/s°. Welche Kraft muss dabei von den Radern auf
die Stralte ubertragen werden?

1.2. Eine Abbremsung stellt auch eine Beschleunigung dar, und zwar eine negative. Der PKW aus 1.1. wird auf
einer Strecke von 40 m mit der konstanten Kraft von 4400 N abgebremst. Welche Geschwindigkeit hatte er?
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Geschwindigkeiten und Beschleunigungen
2.1. Rechnen Sie nach, ob ein Auto beim freien Fall aus 40 m HOhe tatsachlich eine Geschwindigkeit von 100

km/h erreicht. vt — _
2.2 “@5‘91“4%5‘4M“f*”wﬂ&@1

a) In Science-Fiction-Romanen fliegen Raumschiffe fast mit Lichtgeschwindigkeit (300000 km/s). Wie lange
wurde es dauern, bis man mit einer Beschleunigung von 10 m/s* die halbe Lichtgeschwindigkeit erreicht.

b) Zeigen Sie, dass die genannte Beschleunigung der eines Rennwagens entspricht, der in 5,5 s von 0 auf 200
km/h beschleunigt.

2.3. Beieinem Autorennen uber einen Kurs von 17 km Lange erreicht ein Fahrer auf den ersten 16 Runden eine
Durchschnittsgeschwindigkeit von 192 km/h. Die restlichen 8 Runden muss er wegen eines Schadens

langsamer fahren, mit 171 km/h im Durchschnitt. Hat er den Streckenrekord von 180 km/h fur 24 Runden
uberboten?

2.4. Wie weit fallt ein Stein im freien Fallin 0,2 s, 0,5 s, 1s, 2 s? Wie schnell ist er nach 2 m Fallweg?

2.5. Bestimmen Sie die Hohe, aus der man auf dem Mond abspringen musste, um genauso schnell
anzukommen wie auf der Erde beim Sprung aus 1,5 m Hohe.
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